

# 人间大爱,他们让生命之光延续

## 十名老知青组团登记成为遗体捐献志愿者

■记者 张允允

本报讯 每年的3月1日是上海市遗体捐献者纪念日。

今年3月1日,区红十字会组织近50名遗体捐献实现者家属和登记者,在上海市福寿园红十字遗体捐献人文纪念园开展纪念活动。在刻有实现者名字的纪念碑前,人们献上鲜花,在纪念树上系上黄丝带、千纸鹤、纪念小灯笼和寄语卡片,表达了对捐助者的敬仰和感谢之情。

随着杨浦区红十字会对遗体捐献知识的宣传和普及,市民对遗体捐献的认知日渐成熟,越来越多的杨浦市民了解和理解遗体器官捐献的意义,并加入遗体捐献的队伍,作出向死而生的奉献。

截至2017年底,杨浦区共有1594人登记办理了遗体捐献手续,实现捐献共计300人;器官捐献登记184人,实现捐献22人;角膜组织捐献登记271人,实现捐献9人。登记数和实现捐献数在全市中心城区均名列第一。

### 三对夫妻携手登记捐献

去年,10名六、七旬的上海老知青组团在杨浦区红十字会登记成为遗体捐献志愿者,成为2017年杨浦区红十字会第一批办理遗体(角膜)捐赠登记的志愿者。不愿透露姓名的他们表示:“这是我们对社会、对国家最后的奉献。”

区红十字会相关负责人告诉记者,前来登记的十名老年志愿者中有三对是夫妻。

第一对夫妻是在听到遗体捐献宣传后,就加入了志愿者队伍。他们充满爱心的行为也得到了唯一的女儿的理解和支持。女儿觉得尊重父母的意愿,就是对父母最好的孝顺。同时她也跟着父母登记了遗体捐献,表示要像父母那样做一个乐观坚强的人,能够为社会作贡献的人。

第二对夫妻都是党员,先生曾经是一家民营企业的总经理,年过60岁的他性格开朗、乐于助人,在生活中主动去关心和帮助别人,他和妻子商量,要为遗体捐献的事业作表率。没想到妻子十分理解他、支持他。夫妻俩还经常在老同事、老同学、亲朋好友中义务宣传捐献遗体的意义。

第三对夫妻退休前分别是中学教师和企业会计,最初为捐献遗体(角膜)的问题发生过分歧。丈夫认为过世后还能留给子孙后代做点好事,改革殡葬的旧俗,何乐而不为?妻子则认为社会上捐献遗体的人不多,为什么要强出头?何况自古以来人都讲究人之发肤受之父母,岂能随便捐献?而当他们通过查阅捐献遗体(角膜)的实例,不仅能让受用的患者带来新生的希望,也能留给捐献者家人精神上的安慰。经过多方沟通和了解,他们最终加入捐献者队伍。

### 捐献道路并非一帆风顺

老知青捐献志愿者中,有的在捐献登记之前经历了重重困难和障碍。其中一位在提出想加入遗体捐献的志愿者队伍时,遭到儿子儿媳的一致反对。老知青坚持说:“我的身体我自己做主,不要你们来管。”但是捐献遗体的后事都需要子女来执行,难以实现两全。其他志愿者得知情况后一起帮忙做晚辈的思想工作。子女虽受传统观念影响,怕背上一个“不孝”的骂名,但最终还是选择支持父亲完成心愿。

另一位年近70岁的老知青告诉记者,儿孙往往只按照自己的方式尽孝,却忽略了老人的真正需求,希望家人和社会能够多理解和尊重老人的“生死观”。“其实,我们捐献遗体的最初的想法就是转变传统思想,既然做出了选择,无怨无悔,也将是人生最好的归宿。”



3月1日,上海沪东之星文化服务中心将沪剧折子戏送到长白新城居民身边,由“十佳沪剧优秀演员”盛丽娟担任艺术总指导,沪剧国家一级演员汪华忠、沪剧流派传人赵慧芳、国家二级越剧演员蒋小丽、国家级魔术师李培春等友情加盟。《英雄赞》、《陈别梅》、《雨夜寻娘》……艺术家们为居民们带来了一台精彩纷呈的表演。 ■常白

### 开好局起好步 全年工作要抓早抓实

(上接第1版)确保实现一季度经济社会发展“开门红”。着力促进经济高质量发展,更加注重民生改善,加快推进滨江岸线公共空间建设,深入开展“美丽家园”建设,加快推进智慧城市。确保大调研工作有力有序推进。强化责任落实、强化问题梳理、强化氛围营造、注重实际效果。确保城区运行安全稳定。全面加强矛盾纠纷排查化解,及时消除各种不稳定因素,全力维护城区运行安全和生产安全。

李跃旗强调,要重整行装、再创

佳绩。再创业,思想要再解放。对标国际最高标准、最好水平,对照“三区一基地”建设要求,找差距、补短板、求突破;聚焦“创新两问”,瞄准创新转型的关键领域和薄弱环节,探索形成一批富有杨浦特色的好经验好做法;全面深入地开展调查研究,大胆闯、大胆试、大胆干,全力打造“美丽家园”、建设“创新杨浦”。再创业,工作要再抓实。各部门、各单位的主要负责同志要发挥好“头雁效应”,在急难险重的任务面前身先士卒、率先垂范,在重点工作的推进过程中对每个环节了如指掌、安排妥当,在最终的效果上让群

众满意、企业点赞。再创业,作风要再转变。继承并发扬光大“一线工作法”,做到“知民情,情况在一线了解,问题在一线解决,关注新需求;聚民智,工作在一线推动,汇集新动能;听民意,干部在一线考评,树牢新导向”,坚决当好服务企业的“店小二”和服务群众的“勤务员”。

区绿化市容局党委、区发改委党组、殷行街道党工委、滨江公司党委分别交流贯彻落实党的十九大精神和、十一届市委三次全会、十届区委五次全会精神,做好2018年重点工作的打算。 ■毛信慧

### 区委号召全区党员干部向李福强同志学习

(上接第1版)李福强同志的先进事迹,本报2017年11月28日、2018年2月8日一、二版曾作报道。2月28日,本区召开李福强同志学习活动座谈会,宣读《中共杨浦区委关于授予李福强同志“杨浦区优秀共产党员”荣誉称号的决定》,向李福强同志颁发荣誉证书。

李福强是杨浦区救助管理站站站长,在救助管理战线兢兢业业工作24年,用奉献诠释对党忠诚、心系群众、忘我工作、无私奉献的价值担当,在平凡的岗位上书写了人生的不平凡,展现了新时代共产党员“不忘初心、牢记使命”的本色形象。

《决定》号召,全区广大党员干部

要学习李福强同志坚守初心、忠诚于党的政治品格;扎根一线、服务群众的奉献精神;恪尽职守、主动作为的实干精神;攻坚克难、开拓创新的进取精神。

《决定》强调,全区各级党组织要把学习李福强同志先进事迹,与“两学一做”学习教育结合起来,与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,

与正在开展的“不忘初心、牢记使命,勇当新时代排头兵、先行者”大调研活动结合起来,与培育和践行社会主义核心价值观结合起来,采用中心组学习、座谈讨论、组织生活会等形式,深入学习李福强同志先进事迹和崇高精神。要加大宣传力度,努力在全区营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好氛围。全体党员、干部要以

李福强同志为榜样,全面深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,牢固树立“四个意识”,切实增强“四个自信”,牢记初心使命,更好履职尽责,为加快推进杨浦“三区一基地”建设,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗!

■傅莹 项来娉

## 长白新村街道 | “长久援手”,众创未来

长白新村街道由于地理位置较偏,可供创业的场地和招商楼宇缺乏,再加上没有特色产业发展的背景,创业工作资源算不上充足。为此,街道2015年以来,通过搭建“长久援手”工作平台,紧密合作上海理工大学,走出了一条社区、校区、园区、企业、创业者五方联动,以提升创业服务来带动区域就业和社区治理的长白创业型社区创建之路。

### 举办青年创业大赛

依托“长久援手”项目运作,街道



以创办创业大赛为突破口,将大赛活动贯穿创建工作,通过项目路演、创业培训、创业沙龙等形式,确保了市、区及街道扶持创业政策、创业服务工作的落实,政策收益面覆盖社区各层次、各阶段的创业者。

四年来,累计组织创业主题活动12场,创业者沙龙6次,项目路演51次,创业培训政策讲座18次,推荐创业见习学员36人次,参与人数近3600人。

2017年街道求新求变,大胆尝试,从“三区融合、联动发展”的角度出发,以“改善居民生活、提升社区服务”为目标,提出要举办以公益为主题的专项创业赛事,并在赛前编制了一份社区需求清单,让参赛者能够有的放矢选择一展拳脚的项目。

### 推进高校公益创业

长白街道不断深化与上理工的全

面合作,让运行良好的公益服务项目直接落地,把学生的创意融汇到长白睦邻家园的各个方面,通过购买服务方式和社区公益基金会,推进创新创业成果的有力转化。

同时,街道运用辖区内较有影响力的“长白民生服务在线”社区服务互联网综合平台以及区域内其他创业平台和组织,线上网站、微信等以及线下的同步推广学生的公益创业项目,使社区居民可以更加直观地感受到青年学生的活力,享受到社区共治的成果,让睦邻家园触手可及。

### 打造创新创业街区

早在2016年,上理工提出与杨浦区共同构建区、校“1+11+1”对接机制,深化推进“三区联动”,区校共同营造创新创业环境,打造环上海理工大学创新创业街区,即在上海理工大学

周边,改造创新创业载体,优化创新创业环境,加大区校联合,集聚校友资源,鼓励围绕杨浦产业导向开展创业投资、项目孵化,兴建众创空间、苗圃、孵化器,组织开展创新创业活动。同年3月,由街道出资120万元打造的长白·上理众创空间正式竣工投入使用。该空间以创新创业、公益创业等产业为主,从社区服务的角度出发,进一步推动创业项目聚集。

街道还引进上海志和青年创业中心作为空间的运维方,通过购买社会组织服务的形式,提供政策信息、工商财务、投融资对接、渠道对接、公益招聘会等一整套的创业服务,吸引投资机构、专家顾问等社会资源,打造常态化的创业服务平台。目前已有10个项目签约入驻空间,23个项目正在进行孵化,辖区内27家创业组织申请到初期创业组织房租补贴47万元,15

家创业组织获得小额贷款担保90余万元,69家创业组织获得初期社会保险费补贴近260万元。

### 发扬钉钉子精神

下一步,长白新村街道将充分依托上海理工大学在师资力量、创业项目、大学生创业者等方面的资源优势,自觉当好创业者们的“后勤部长”,发扬“钉钉子”的精神,致力于培养更多的高校公益创业人才,培育出更多的社区公益项目,不仅做好了高校的社区公益项目,也将继续利用高校资源为杨浦创业工作谋福利,为杨浦科创中心重要承载区建设做出应有的贡献。

